

С.Сейфуллин атындағы Қазақ агротехникалық университетінің 60 жылдығына арналған «Сейфуллин оқулары– 13: дәстүрлерді сақтай отырып, болашақты құру» атты Республикалық ғылыми-теориялық конференциясының материалдары = Материалы Республиканской научно-теоретической конференции «Сейфуллинские чтения – 13: сохраняя традиции, создавая будущее», посвященная 60-летию Казахского агротехнического университета имени С.Сейфуллина. - 2017. - Т.1, Ч.4. – С.331-333

ОСНОВНЫЕ ВОПРОСЫ РЕГУЛИРОВАНИЯ СЕЛЬСКИХ МИГРАЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ В КАЗАХСТАНЕ

Шакенова Ж.К.

Значительная часть проблем сельских жителей связана не только с возрастающими требованиями людей к условиям проживания, но и стремлением обеспечить более высокий уровень трудовой деятельности - и образования. А пока значительная часть сельского населения уже сейчас занята, в несельскохозяйственном производстве. В будущем эта доля будет возрастать. Несельскохозяйственное население будет оказывать и уже сейчас оказывает разностороннее влияние на качественные и другие особенности села. К этому необходимо добавить, что для сельского населения исследуемых объектов, да и Республики Казахстана в целом характерен недостаточный, воспроизводственный потенциал населения, из-за высокой доли лиц пенсионного возраста.

Все эти аспекты в полной мере характерны для Акмолинской области, которая является одной из важнейших аграрных районов Казахстана. В сельской местности района проживает 46,5% жителей, а сельскохозяйственное производство - важнейшая отрасль народнохозяйственного комплекса [1].

Управление процессами сельского расселения в советский период носило централизованный плановый характер, что в корне отличается от закономерностей расселения в условиях рыночного типа расселения. Для последнего характерно, что наряду с прочими факторами, ориентировать расселение населения по принципу децентрализации и исключить прямое воздействие государства на данный процесс. Важным принципом сельского расселения является также экономическая, целесообразность, выражающаяся в возможности эффективного хозяйствования, т.е. получения прибыли от производственной деятельности.

Немалую роль в процессе расселения играют и такие факторы, как удобство проживания на той или - иной территории, наличие транспортных коммуникаций, социальной и производственной инфраструктуры. В целом, для сельского расселения характерно многообразие: типов и форм, которые нуждаются в специальном рассмотрении [2, 3].

Расселение сельского населения - это продукт многовековой истории сопряженного развития сельскохозяйственного труда и быта сельского

труженика, обусловленного комплексом природных, экономических и социальных условий.

Сельское расселение это материальная среда обитания, сельского населения - пока первой по численности части жителей планеты, своеобразного генофонда человечества. На всех этапах развития человеческого общества оно служило основой экономического и демографического развития общества (производство продовольствия, непомерные налоги, формирование армии, миграциям города, набор трудовых ресурсов на освоение новых земель и т. д.). Во всех этих процессах, прежде всего, принимал участие сельский житель. В то же время, сельское расселение наиболее уязвимая форма территориальной организации населения. Достаточно сказать, что только с 1920 по 1981 гг. абсолютная численность сельского населения бывшего СССР сократилась на 17 млн. человек. За 60 лет (1920 - 1980 гг.) в города страны переселилось не менее 100 млн. человек (с учетом прироста сельских жителей и административных преобразований сел в городские поселения). Процессы «сжатия» сельского расселения продолжаются и в настоящее время, то ускоряясь, то затухая, но всегда имеют планетарный характер. И, что особенно важно, сопровождаются нарастанием разрыва в качестве жизни сельского - населения в сравнении с городским, сокращением не только числа сельских жителей, но и качественной структуры их. Происходит интенсивное вымывание из сел, особенно мелких, наиболее молодых, энергичных возрастных контингентов, повышение удельного веса пожилых в составе сельских жителей, снижение уровня социальной и экономической составляющих качества жизни селян [4].

Эти процессы характерны для всей Республики Казахстан, в том числе и для Акмолинской области, где уже четко обозначился круг (поселков и сел) — пристанищ жителей пенсионного возраста с гнетущей атмосферой угасания, жизни. Это вызывает острую потребность в проведении научного поиска мер, способных сохранить село, как базовую опору сельскохозяйственного производства с одновременным устранением или, по крайней мере, сокращением факторов, «выдавливающих» наиболее производительную часть сельских тружеников в города.

Это сделать необходимо еще и потому, что в ближайшей перспективе в стране возникнет острый дефицит трудовых ресурсов, особенно, в динамично развивающихся сегодня промышленности, транспорте, связи, сфере услуг, что усилит отток молодежи - из села в город. Такая ситуация может подорвать одну из важнейших в государственном масштабе продовольственную базу, каковой является в стране Целинный край.

Поэтому комплексное изучение региональных проблем, сегодня не просто актуально, с точки зрения науки, но прежде всего, своей практической составляющей и должно стать теоретической основой разработки государственных и региональных целевых программ социально - экономического развития сельской местности и формирования социальной политики, развития современного общества.

Научный анализ ретроспективных тенденций трансформации сельского расселения позволит существенно откорректировать программы государственной и региональной поддержки развития сельской местности применительно к новым условиям жизни населения [5].

Практическая значимость работы заключается, прежде всего, в поиске возможных путей эффективного решения социально - экономических проблем села на современном этапе.

По нашим представлениям, характеризуя региональную систему расселения, используют два исходных, понятия: «функционирование» системы и ее «развитие». Эти понятия тесно взаимосвязаны и взаимообусловлены. Под функционированием системы расселения понимается ее работа или сфера деятельности.

Именно функционирование системы является тем активным началом, в котором развивается и трансформируется сама система и происходит ее преобразование во времени. Функционируют все элементы системы. Элементами системы расселения служат население и населенные пункты и формируемая социально - экономическая среда.

Список литературы

1. Земельный кодекс Республики Казахстан. Астана, 2003 г.
2. М.А.Гендельман, Ж.К.Крыкбаев. Научные основы землеустройства и кадастра. Астана, 2004 г.
3. Спектор М.Д. Земельные отношения и землеустройство. Уч. пособие. Астана, КАТУ им.С.Сейфуллина, 2005.
4. Сводный аналитический отчет о состоянии и использовании земель РК /
издание АУЗР РК за 2010-2015гг.
5. Земельные ресурсы Казахстан/Журнал АУЗР РК, 2010-2015
6. Development of a beam ion velocity detector for the heavy ion beam probe/review of scientific instruments.